

# ШУМЕЛИ ЯРМАРКИ В БИЛИМБАЕ

С давних пор Билимбаевский завод был местом людным, присутственным. Здесь располагалась почтовая станция, пересыльная торьма. С отменой крепостного права Билимбай стал центром волости и мирового судьи, а также притягательным местом для торговцев.

Два раза в году в поселке проводились ярмарки. Одна приходилась на летнюю пору - Петровская, другая на осень - Казанская. Сюда съезжались торговые люди из многих уездов и губерний. С окрестных сел и деревень, из Башкирии и Татарии приходили обозы с крестьянским добром.

Вольный торг проводился на каменной и западной стороне площади Свято-Троицкой церкви. Наскоро сколоченные кабаки, все-

возможные лавочки и балаганы предоставляли съезжавшему люду полный набор удовольствий.

Несколько дней торговая площадь, уставленная рядами телег с поднятыми оглоблями, представляла собой как бы казанский курень. Тут же, к телегам или саням привязанные, стояли лошади, коровы, овцы. По торговым рядам трудно было пройти. Приходилось пробираться между возами.

Летом крестьяне привозили сельский инвентарь: косы, грабли, вилы, серпы. Осенью продавалось жито, мясо, сало, фураж, куделя, всякая живность. Татары и башкиры привозили молотую черемуху, казанские валенки, расписанные красными узорами.

Прямо с повозок продавалось все, что производи-

лось на крестьянских подворьях. Торговцы отпускали товар штучно, ведрами, пользовались безменом. Кто посостоятельнее, брали провизию пудами - до рождественского поста запасались.

От приезжих не отставали местные торговцы. Они имели свои лавки, что стояли в западной части площади. Гавриил Аржанников и Павел Кукаркин торговали мукой, Василий Малмыгин - красным товаром, Павел Бражкин - кожвенным, братья Иван и Александр Мальцевы - смешанной бакалеей.

В ярмарке принимали участие местные кустари: кузнецы, рукодельницы, золотошвей. Кузнецы Андрей Мельников, Филипп Рассолов, Федор Бурылов, Иван Ушаков успешно сбывали свои изделия: подко-

вы, гвозди, бады и другие кузнечные поделки имели большой спрос.

В дни ярмарок все разговоры в Билимбае вращались вокруг основного предмета здешних торгов. Два недели кипела ярмарка. В пестрой толпе, наполнявшей площадь, то и дело звучали выкрики торговцев, предлагавших свой товар. Слышалась бойкая речь толпы. Ревели пригнанные коровы, овцы, визжали свиньи, кудахтали куры, гоготали гуси. Отовсюду слышались боёба, ругань, смех. Хлопали друг друга по рукам, договорившись в цене. Отбивались от назойливых цыган и татар, норовивших схватить любого мимо идущего за полу и навязать ему свой товар.

Ю. ДУНАЕВ.